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A város jövőjének 
megalapozása.

— Deputáció Budapesten —
Városunk jövő életére előreláthatólag 

messze kihatású lesz az a deputáció, 
amely az elmúlt csütörtökön tisztelgett 
a miniszt' reknél. A munkálkodás egyik 
módjának helyes értelmezését jelenti ez 
a küldöttség, amely a város érdekeit 
viselve szivén felkereste a minisztereket, 
hogy tigyelmöket a mi városunkra is 
ráterelje. A városok versengésében részt 
kell nekünk is vennünk, ha azt akarjuk, 
hogy a kormány minket is támogasson 
s ha azt akarjuk, hogy állandóan előtérben 
álljanak a mi kéréseink is. Egy város 
ölébe sem hull csak úgy véletlenül az 
áldások egész sorozata, amit hosszas 
munkával és lankadatlansággal kell 
kiérdemelni.

Városunk vezetősége a munkapárttal 
karöltve belátta mily hatalmas erő rej
lik a deputációkban, amelyek a kor
mánykörök figyelmét akarva nem akarva 
a város felé fordítják s ennek a belá
tásnak következménye ez a legutóbbi 
küldöttség is. Naivitás lenne azt hinni, 
hogy egy-egy deputáció mindjárt telített 
tarsollyal érkezik vissza, viszont szélső 
ség az a vélemény is, amely abszolút 
eredménytelennek tarija a deputációkat, 
mert a látszólag legeredménytelenebb 
küldöttségnek is megvan az az ered
ménye, hogy a kormánykörök figyel
mébe idézi a várost, amelynek vezető
sége épp ezekkel a reklamálásokkal 
igazolja, hogy törődik a város ügyeivel.

A mostani deputáció szerencsés elő
jelek következtében a legjobb időben 
indult útnak. Az elért eredmény s az 
a szives fogadtatás, amelyben a küldött
ségnek része volt a miniszterek részéről 
igazolta a hozzá fűzött remények ala
posságát. Ez alkalommal nem megszo
kott, sztereotip válaszokat és igérgeté 
seket nyertek a küldöttség tagjai, mert 
a miniszterek válaszaiból élesen tűnt ki, 
hogy méltányos és jogos kívánságaink 
teljesítését lehetővé akarják tenni.

Köszönettel tartozunk azoknak a bács
kai képviselőknek is, akik a bajai érde

kekért készségesen szálltak síkra, s „kik 
jelenlétükkel még nagyobb súlyt adtak 
a küldöttségnek, amelynek elén városunk 
képviselője állott. A deputációról egyéb
ként a következő tudósításunk számol be. '

A honvédelmi miniszternél I 
csütörtökön délelőtt 9 órakor tisztelgett a küi- ! 
döttség, amelynek szónoka itt Meskó László j 
katonaügyi tanácsnok volt, aki tartalmas, okos I 
és logikus érveléssel domborította ki a bajaiak 
azon kívánságának indokait, hogy’ valamilyen 
csapattestet helyezzenek ide. Kiváló beszédére 
Hazay Samu báró honvédelmi miniszter hosz- 
szabli beszédben válaszolt, amelyben kifejtette, 
hogy abból a szempontból is örömmel látja 
a városok e téren való versengését, mert ez 
annak a jele, hogy a városok nemcsak köz
gazdasági hanem kulturális érdekből is kíván 
ják a katonaságot. O csak a honvédség felett 
rendelkezik, amelynek hadtesteit nem szapo
ríthatja az uj véderő s igy az ő szerepe csakis 
arra szorítkozhat, hogy a közöshadilgyinmisz- 
ternél közbejár s első sorban Baját ajánlja 
nemcsak helyi érdekeinél, hanem országos 
sratégiai szempontokból is. Megígéri, hogy 
nemcsak egyszer,.henem többször, sőt mindad
dig szószólója lesz ennek a bajai kívánságnak 
amíg csak nem teljesedik az. — Szívesen említ
jük itt fel, hogy a honvédelmi miniszter lát
ható élvezettel hallgatta Meskó tanácsnok 
ügyesen csoportosított érveit.

A küldöttség a honvédelmi minisztertől 
háromnegyed 10 órakor a képviselőhazba 
ment, ahol is legelőször a Zchy János gróf 
kultuszminisztert kereste lel logadószobájában. 
A város kéréseit itt Fehér Lőrinc tb. főjegyő 
adta elő elokvens, kidolgozott és hatásos be
szédében, amelyet itt közlünk.

Fehér Lőrinc dr. beszéde.
Nagytnéltóságu Miniszter Url 
Kegyelmes Urunk 1

Bács Bodrog vármegye nyelvében, érzés és 
gondolkozásában szinmagyar, minden szép és 
nemes iránt lelkesülő varosából, Tóth Kálmán 
koszorús költőnk és Türr István tábornok 
szülőhelyéről jöttünk fel Nagyméltóságodhoz, 
hogy feltárjuk színészetünk es közoktatásügyünk 
helyzetét, s azok javításához Nagyinéitósagod 
kegyes támogatását kérjük.

Hajdan városunk a kereskedelem, ipar és 
a magyar kultúra gócpontja volt. Gimnáziu
munk és kereskedelmi iskolánk országhirü 
volt A magyar kultúra elsajátítása végett var
megyénk, Temes, Torontál, Baranya és Tolna 
vármegyék tanuló ifjúsága városunkba sereg
lett. A virágzás és jólét napjaiból örököltük a 
színészet, a művészet és kultúra iránti szere- 
tetünket. Sajnálattal kell azonban konstatál
nunk, hogy a művészet és kultúra ápolásához 
és fejlesztéséhez szükséges anyagi erőnk nem 
áll arányban azok fejlesztésére irányuló forró 
vágyainkkal és rajongó szeretetünkkel.

Városunk a haza iránt tartozó kötelességet

teljesítette akkor, amidőn a millenáris évben 
elhatározta, hogy hazánk évezredes fenállásá- 
nak emlékét maradandó intézményekkel : a 
városi székház, polgári iskola, plébániaiak és 
színházépítésével és az iparfejlesztés céljaira 
tett nagyobb alapítvánnyal fogja megörökíteni. 
E célból kuiiurális alapot létesített, amelynek 
dotálására a kövezési és útadó alapból 30 éven 
át évi 20.000 koronát, összesen 600.000 ko
ronát lekötött.

A millenáris alkotások a szinház kivételével 
megvalósultak, azonban az elő rányzatnál jóval 
nagyobb áldozatot igényeitek ugyannyira, hogy 
a kulturális alap egyebb alkotásokra 1917-ig 
le van kötve, s igy a szinház építéséhez szük
séges 16000 korona 1917-től kezdve évi 
20000 koronás részletekben fog kulturális 
alapon befolyni. Tehát csak 1924 ben lehet
nénk abban a szerencsés helyzetben, hogy a 
színészet részére otthont emelhessünk.

Nagym. m. n k. u. I Ha a 77% községi 
pótadóval terhelt városunk szegénysége nem 
szolgálna mentségünkre, úgy restelve kellene 
Nagy méltóságod előtt, mint a nemzeti kultúra 
hivatott vezére előtt beváltanunk, hogy a szí
nészet törvényhatósági joggal felruházott, intel
ligens városunkban egy deszkából összerótt, 
rozoga és tűzveszélyes bódéban, úgynevezett 
• nyári színkörében van elhelyezve, s intelli
gens, müpártoló közönségünk ily súlyos áldo
zatok árán, majdnem életveszélylyel kénytelen 
kulturszükségletét megszerezni. Még gondolat
nak is rettenetes, hogy ezen tűrhetetlen álla
potok inég 14 even keresztül fenálljanakl

Ezen lehetetlen állapot megszüntetése végett 
közgyűlésünk a múlt évben elhatározta, hogy 
150000 kor. költséggel hangversenyek és 
szirti előadások tartására alkalmas nyári szín
kört építtet. Miután azonban az épitéshez 
szükséges ölszeg csak 1924-ben fog a város 
közönsége rendelkezésére állam, a város elha
tározta, hogy az építésre kölcsönt vesz fel, s 

I megbízott bennünket, hogy a 14 évre esedé
kes 90.000 kor. kamat fedezésére a város 
súlyos anyagi helyzetére való tekintettel 60000 
korona állami subvenció kiutalványozását ké
relmezzük.

i Ily módon megoldást nyerne a régóta hú
zódó szinház kérdés Ez által nemcsak*  Baja 

í város kultui igényei nyernének kielégítést, ha- 
i nem a szabadkai színészet részére egy kitűnő 

nyári állomás létesülne, ahol a nemzeti szine- 
szet egész nyáron át lelkes és müpártoló 
közönség anyagi és erkölcsi támogatásban 
részesülne.

Nemcsak a színészet, hanem a tanügy te
rén is vannak hiányosságok, amelyek meg
szüntetéséhez városunk és a hazai kultúra 
nevében Nagyméltóságod kegyes jóindulatát 
és támogatását kérjük.

Kereskedő és iparos elleniekből álló város
nak régóta érzi egy felsőkereskedelmi iskola 
hiányát. A helybeli városi és az izr. polgári 
iskolából kikerülő mintegy 100 tanuló netn 
képes tanulmányait tovább folytatni, egyrészt 
azon okból, miután a polgári iskolát rendsze
rint szegényebb szülők gyermekei látogatják, 
s azok nincsenek abban a szerencsés helyzet
ben, hogy a taníttatással járó költségeket 
elviselhetnék, másrészt azért, mert a szabadkai 
zombori és szegedi felső kereskedelmi iskolák 
annyira túl vannak zsúfolva, hogy a j- lentkezőkjó 
részét visszautasítani kénytelenek. S igy a ta
nulók legnagyobb része a hazai ipar és keres-
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ludrlrm kimondhatatlan kárára a' élet villa 
raban elkallódig és letet arról az útról, ainc-y 
szerencsésebb viszonyok között a boldogulás 
hoz vezet. A szegedi kereskedelmi és iparka 
mart a múlt évi jelentésében szintén rámutat 
ette az anomáliára, s az mabb felső Kereske
delmi iskola helyéül az apuinál és kereske 
delménél lógva ette leginkább praedestinált 
városunkat tartja a legalkalmasabbnak

Városunkat felső kereskedelmi iskola létesí
tésére nemcsak kereskedelme és ipara és nem
csak azon körülmény teszi alkalmassá, hogy 
az iskola részére szükséges tanulók kontigense 
a helybeli 2 polgári iskolából kikerül, hanem 
leglőképen geográfiai fekvése, a Duna áthida
lása. vasúti és vizi összeköttetése. Tolna vár 
megyében, amely vasúttal városunkból 10 p re 
alatt megközelíthető, s amely városunkkal 
élénk kereskedelmi összeköttetésben van, felső 
kereskedelmi iskola egyáltalában nincsen Ba 
ranya vármegye egy jó része a vizi és vasúti 
összeköttetés folytán szintén Bajára gravitál. 
Felfelé egész Budapestig nincsen kereskedelmi 
iskola.

Ezen okok késztettek bennünket arra, hogy 
kér|ük Nagytnéllóságodal, kegyeskedjek a fel
sőkereskedelmi iskola felállítására az engedélyt 
megadni. Közgyűlésünk határozata folytán ki 
jelentjük, hogy az iskolának a modern peda 
gógia és higiénia igényeinek megtelő elhelye
zésétől és szabályszerű képesítéssel biró tan 
erők alkalmazásáról gondoskodni fogunk.

Végül legyen szabad feltárnunk városunkban 
a nőnevelés hiányait. Az állami elemi iskola 
Iából kikerülő 1200 leány tanuló tovább kép 
zésére 3 intézmény áll rendelkezésre. A bajai 
nőzárda vezetése alatt álló és izr. felekezet 
által fenntartott polgári íeány iskola. Ezen 
intézetek azonban csak a tanulók egy csekély 
részét képesek felvenni. A leánytanulók leg
nagyobb része kénytelen oly korban nélkülözni 
az iskola nevelő hatását, amidőn a gyermekek 
lelke a legfogékonyabb és legjobban rá van 
utalva. A törvényhatóságnak felterjesztést 
intézett Nagyméltóságodhoz egy internátussal, 
kereskedelmi, háztartási és kézimunka tanfo
lyammal kibővített állami polgári leányiskola 
létesítése iránt, s kimondotta a közgjü'és, hogy 
a város anyagi ereiének megerőltetésével is 
évi 12000 koronával hozzájárul ez n reánk 
nézve kiválóan fontos intéznie' y létesítéséhez. 
Kérjük Nagyméltóságodat, kegyeskedjék ezen 
reánk nézve meglehetősen súlyos áldozat elfő 
gadásával bennünket a leánynevelés ügyének 
emelésére irányuló törekvésünkben támogatni.

Városunk a nemzeti létünk legszomorubb 
napjaiban Tóth Kálmán koszorús költőnk hal
hatatlan szellemével ajándékozta meg a magyar 
irodalmat. Nemes a'akjat ércszoborral örökí
tettük meg. Szellemének megörökítéséhez most 
hordjuk összes a köveket. H 'dd hirdesse a 
színház és az ércnél maradj .dóbb kulturális 
alkotások az ő szülő városab in az ő dicső 
emlékezetét, hazánk évezredes fennállását is 
azon kormány emlékezetét, amely a nemzeti 
munka jegyében született in g. s a melytől 
városunk kulturális fellendülését várja.

A miniszter válaszában
kijelentette, hogy tudatában van annak, hogy 
mekkora kulturértéke van egy intelligens vá
rosban a színháznak Teljes mértékben hono
rálja a város közönségének buzgalmát és ál 
dozatkészségét, amellyel a nemzeti színészet 
részére otthont teremteni óhajt. Ezt a törek
vést minden tőié telhető módon támogatni 
fogja. Kijelentette, hogy amennyiben a tör
vényhozás által a vidéki színészet segélyezésé
re rendelkezésére bocsátott és még fel nem 
használt hitelösszeg kentén belül a kért se
gély folyósítható, úgy a város kérelmét kész
séggel fogja teljesíteni

A felsőkereskedelmi iskola létesítéséhez nem
csak hogy hozzájáru', hanem a város közön
ségének az iskola létesítésére felajánlott áldo
zatkészségéért köszönetét és elismerését feje
zi ki

Elismeri, hogy a eánypolgári iskola létesi-
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te-c fontos kil lurahs eichke a varu n > 
maga részéröl kész, is a varos közönségének 
eme kérelmét a jövő évi költségvetés kei té- 
ben teljesíteni.

A küldöttség ugyancsak a képviselőházban 
kereste fel Balogh Jenő dr. igazságügyminisz 
tért, akinél Klénáncz György dr városi ügyész 
mondott alaposan átgondolt, magvas és nívós 
beszédet, amelyet szintén módunkban van kö 
zölni.

Nagyméltóságu Miniszter Ur !
Kegyelmes Urunk I

Törvény hatósági joggal felruházott Baja vá
ros közönsége immár negyedik Ízben járul a 
jelenleg Nagym'ifóságnd bölcs vezetése alatt 
álló m. kir Igazságügyminisztérium elé azon 
alázatos kérelemmel, hogy az 1876 ik évben 
megszüntetett bajai kir. törvényszék visszaáll! 
tását javaslatba hozni méltóztassék.

R s-zlete/ésekb.' nem bocsátkozva, ezúttal 
átnyújtandó tiszteletteljes feiterjesztésünkb n 
csupán arra kívánjuk Nagyméltóságod kegyes 
figyelmét felhívni, hogy az uj polgári perrend
tartás életbeléptetésével a kir. törvényszékek 
teendői is nagy mérvben tneg fognak szapo 
rodni s ez indokolttá teszi, hogy igy is már 
túlterhelt néhány törvényszék területe ketté 
osztassák s egy-rgy uj törvényszék felállításá
val tehermentesitessék.

Ezen kir. törvényszékek közé, kell soroznunk 
a szabadkait is, melynek túlterheltsége a szó
beliség behozatalával csak, fokozódni fog s 
előreláthatólag az ügymenetben zavarokat s 
késedelmességet, a felügyeletben, vezetésben s 
kezelésb- n p< dig nehézségeket fog előidézni.

Ezzel szemben a bajai kir. törvényszék visz- 
szaillitása által nemcsak ezen hiányokat s za 
varokat lehetne könnyen elkerülni, hanem Baja 
városának s nagy környékének ez idő szerint 
bizonyos tekintetben visszafejlődött törvény
kezési viszonyait is javítani, a személy- és va
gyonbiztonságot emelni, az ipar s kereskedelmi 
forgalmat, s vállalkozást fejleszteni, az ügyfe
leket s tanukat (ledig a messzefekvő törvény
széki székhelyre való hosszabb s költségesebb 
utazások ti rhe alól mentesíteni lehetne.

Végre nem szorosan v.-lt tárgyi indok 
ugyan, de mégis igazságügyi politikai szem 
pontból is figyelembe veendő vo'na az a kö
rülmény is, hogy Baja városa egyrészt bősé
gesen rendelkezik azon társadalmi és kulturá
lis tényezőkkel, melyek a törvényszék elhe
lyezésénél számba veendők, másrészt pedig 
ilyen magasabb törvénykezési fórumnak ott 
való felállítása hasznos áldásos mühödfse vá
rosunk kulturális fejlődésére s anyagi boldo
gulására is felette kedvező hatással volna.

Kiemeljük még azt is, hogy Baja város kö 
zönsége kérelmének teljesítése esetére meg 
felelő anyagi hozzájárulást is szívesen vállalna.

Mindezek után arra kérjük Nagyméltósá 
godat, hogy vegye pártfogásába jobb sorsra 
érdemes, sokszor indokolatlanul mellőzött vá
rosunkat s kérelmünk megfelelő elintézésével 
tegye lehetővé, hogy ezen már kedvező tér 
mészeti fekvése folytán is vezetőszerepre hi
vatott város törvénykezési tekintetben is az 
őt megillető helyre s rendeltetéshez jusson!

Az igazságügyminiszter 
válaszában kijelentette, hogy a küldő:tséggel 
együtt megjelent országgyűlési képviselők nagy 
számából is látja, hogy itt nagyfontosságu 
országos érdekről van szó. A kérést jogosnak 

i tartja s a legközelebbi napokban a legnagyobb 
jóindulattal lógja tanulmányozni tüzetesen. 
Hangsúlyozza, hogy nem sablonos Ígéretet 

' tesz, amidőn jóakaratát biztosítja, bár a dön- 
, tés nemcsak tőle függ, s ahhoz a miniszter- 

tanácr és törvényhozás hozzájárulása is szűk 
séges.

♦

A küldöttség végül Náray-Szabó kul
tuszminiszteri államtitkárt kereste lel, 
aki szintén jóakaratáról biztosította a 
bajalakat.

A deput.iciót báró Podmaniczky Endre 
városunk országgyűlési képviselője ve
zette. Resztvettek : Érti József földbir
tokos, a bajai munkapárt elnöke, Müller 
József földbirtokos, a párt aielnöke, Ne
mes József dr. ügyvéd, lapszerkesztő a 
párt titkára, a munkapárt vezetőségé
ből, továbbá Czérnay Imre az Ipartes
tület elnöke tvhbtag, Fehér Lőrinc dr. 
tb. főjegyző, Fischer Béla kereskedő 
thbtag. Klénáncz György dr. városi 
tiszti ügyész, Makray László dr. gyógy
szerész, tvhb. tag, Meskó László katona
ügyi tanácsnok, Scherer Sándor képez- 
dei igazgató, tvhb. tag, Stern Vilmos 
magánzó Székely Alfréd dr. tb, városi 
ügyész, Székely Leó tvhbtag, nagyke
reskedő, Werner Adolf dr. gimnáziumi 
igazgató tvhbt.

A megyei képviselők közül Vojnits 
István báró v. b. t. t., aki mint mindig 
úgy ezúttal élénkfigyelemmel és jóaka
rattal kíséri és támogatja városunk 
mozgalmait, Szutrély Lipót, Evetovics 
János és Dungyerszky Bogdán orszgy. 
képviselők városunk régi barátai és jó 
akarói csatlakoztak a deputációhoz, amely
nek súlyát és tekintélyességét nagyban 
előmozdították.

HI K E SZ.

A Bajai Kereskedő Ifjak Egyletének 
miivészestélye.

Sok műkedvelői előadás mán kellemes, igaz 
élvezetet nyújtó estét Ígér a Bajai Kereskedő 
Ifjak Egyletének meghívója, mily három is- 
mertnevü művész részvételét Ígéri Nem akarjuk 
ezzel a műkedvelői előadások értékét tagadni, 
hisz nekünk vidékieknek, mindent sokszorosan 
becsülnünk kell, ami bármiféle összeköttetésben 
van a művészettel és kultúrával, csak fel akar
juk hívni a közönség ügyeimét ama tény fon
tosságára, hogy február hó 1 én Baján Kom- 
lóssy Emma, Sarkady Aladár és Stephanidesz 
Károly fogják a közönséget szórakoztatni.

Nem is ériheti azt meg más, mint vidéki 
ember, hogy milyen nagy dolog: igazi mű
vészek kitörött művészetét élvezni. Csak mi 
tudjuk, hogy mit jelent egész évben, pár hó
nap kivételével színészek, színház nélkül lenni, 
premierekről, koncertekről csak újságokból 
tudni. S az alatt a pár hónap alatt is, mikor 
vannak színészeink, rendesen vidéki, hiányos 
kis társulat, arra gondolni, milyen lehet az 
igázi színház, milyennek kellene lenni a mi 
színházunknak. Ezért nem lehet kellőképen 
méltányolni a Bajai Kereskedő Ifjak Egyleté
nek fái adhatatlan munkásságát, mellyel minden 
évben aira törekszik, hogy táncestélyének 
művészi programmjával, nem csak az egylet 
tagjainak, hanem az egész város közönségének 
értékes szórakozást nyújtson.

A szereplők egyikét, Komlóssy Emmát már 
ismeri közönségünk. A múlt nyáron vendég
szerepelt Krémer Sándor társulatánál, három 
előadásra vonzott telt házat gyönyörű játéka 
val és énekévek, háromszor aratott nagy 
őszinte sikert.
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Sarkady és Stc-phanidesz, az ország legelső 
magánszínháza tagjainak szereplése szinten a 
legszebb reményekre jogosítja a publikumot. 
S igy szinte biztosra vehetjük, hogy ez a 
müvészest is méltóin sorakozik az Egylet 
eddigi koncirtjei mellé. E. J.

— Báosmegye uj főispánja. A 
hivatalos lap tegnapi száma közli, hogy 
a király Bácsmegye és Zombor főispán
jává legifj. Szemző István földbirtokost 
nevezte ki.

— Áthelyezés. Dr Raniszavlyevity György 
pénzügyi fogalmazó a budapestvidéki pénz
ügyigazgatósághoz helyeztetett át Dr. Rani- 
szávlyevityet Baján tartózkodása s hivatalos 
működése alatt mindig lelkiismeretes, korrekt 
és szimpatikus egyéniségnek ismertük.

— Érti István kitüntetése. Érti István 
25 éves ónk tűzoltó működésének megün
neplésére Bajáról Weisz Nándor tanácsnok a 
városi tanács nevében utazott Bácsba. Elutaz
tak még Roller Dezső rendőrkapisány és Gar- 
d.ilits Lajos türfelügyelö.

— Eljegyzés. Dr Firchi-r A bért karádi 
körurvor e'ji gyezte Erdős Ilonka kisasszonyt, 
Erdős Jakab ízt polgári iskolai igazgató leányát.

— A kath. Legényegylet líceum előadása 
e hó 26-án vasárnap d u. 5 órakor a követ 
kező programmal fog megtartatni. 1. Victor : 
Sert nade. E őadjak : hegedűn, Szélig László, 
zongorán, Joós György 2 Dr. Pollerinan Artúr 
előadása. A tüdővészről és néhány pontosabb 
betegségtől. 3 Vizi János: Ima. Előadják: 
Vadászi ürtön, Szélig László, harmoriinmon 
Joós György. 4. Dóra, Dóra ; vig dal. Énekli 
László Károly zongorán kiséri: Rózsahegyi 
Dezső. Vig monolog. Eőadja: Szegfű István. 
6. Teitelbaum, ne légy ideges. Énekli : László 
Károly zongorán kiséri: Rózsahegyi Dezső

Nyilatkozat. Kaptuk a következő 
nyilatkozatot: Igen tisztelt Szerkesztő 
ttr I Kérem becses lapjában a következő 
nyilatkozatot, melyért a felelősséget el
vállalom, közzé tenni. — Már többször 
olvastam a lapokban, hogy itt-ott letar
tóztattak egyes szerbeket hazaárulás és 
felségsértés miatt. Hogy tényleg ezek a 
mi közös édes hazánkat elárulták-e 
vagy sem, azt majd a bíróság fogja 
eldönteni. De mikor Baján is két híve
met és pedig Masirevily Milán keres
kedősegédet a Reich Farkas cégnél és 
Antity Emil adóhivatali alkalmazottat 
lazítás és izgatás miatt letartóztatták és 
az ügyészséghez bekísérték, ez alkalom
mal városunkhan sok mindenféle mende
mondát beszéltek, sőt nemcsak a helyi, 
hanem a megyei és a fővárosi napila
pokban is ezzel az ügygyei kapcsolatba 
hozták a bajai szerb pópát. Alulírott 
bajai gör. kel. szerb plébános ezennel 
kijelentem, hogy mindazon híresztelések 
melyek én reám vonatkoznak koholmá
nyok és minden alapot nélkülöznek mert 
Mert Masirevity és Antity legnagyobb 
ellenségeim, kikkel együtt nem tartha
tok konferenciát. Ezt annál kevésbbé 
tenném, mert itt ebben az édes hazá
ban születtem és itt hallnom kell. Sapienti 
sat 1. ;. Baja, 1913. január 24-én. Kiváló 
tisztelettel Grigorijevity Milutin bajai 
gör. kel. szerb plébános.

— Majort szabadon bocsátotta*.  Major 
Béla volt bajai tanitóképezdei tanárt ma sza
badon bocsátották a szabadkai fogházból, 

i Majort azért hozták be az ügyészségi fogházba, 
mert Antics Emil bajai adótiszttel és Masire- 
vics bajai kereskedősegéddel együtt propa- 
gar.daeőadá-okat tartott egyik bajai kávéház
ban Major Béla azonban tisztázta magát a 
fölhangzo't vádak alól és szabadon bocsátották.

| — Az ipari továbbképző tanfolyamok
közül a cipészek tanfolyama a záróvizsgálatot 
f. hó 26 án délelőtt fél 10 kor, a szabók tan 
folyama f hó 30 án délután 2 órakor tartja

I meg; ezen vizsgálatokra az érdeklődőket tisz
telettel meghívja a tanfolyamok vezető-égé. 
Bija, 1913 január 24 én

Népies előadások. A ku'tiirális munka 
alapvető köveit rakja le az. állami elemi nép 
iskola, amikor megnyitja kapuit más irányú 
kulturmunkának működési körébe vonja a fel
nőttek oktatását. E mozgalomnak az a célja, 
hogy városunk atna polgártársai, akik külön
féle okok miatt az. élet kezdő éveiben nem 
frekventálták az iskolát, most, érett ésszel és 
nagyrabecsülendő akaraterővel pótolják a fiatal 
évek mulasztásait. Nem ábránd többé s nem 
lehet kétely városim bán a felnőttek oktatá
sának lehetőség-, mert ime az analfabéta tan
folyamok szépszámú hallgatósága mellett a 
népi s előadások is hovatovább mindig több 
közönséget vonzanak a népiskola falai közé. 
Így lesz a népiskola valóban a nép erkölcsi, 
anyagi érdekeinek eszköze és annak zajtalan, 
de annál eredményesebb előmozdítója. A -Bi 
jai Szabadbceális Bizottsági már eddig is négy 
igen iátodatott előadást tartott, melyek mind
egyikének tárgya a hallgatóság lelni világának 
körében mozgott, annak látókörén tu' soha
sem terjedt s amely éppen ezért általános 
népszerűségnek örvendett. Frappáns bizonyí
téka ennek az, amit az elmúlt vasárnap lát
tunk a belvárosi iskolában. Ugyanis az iskola 
legnigyobb tanterme szűrnek bionyti’t a 
200 főre ti Intő hallgatóság befogad isára. E< 
a szám minden szónál ékesebb, n d. monstrálja, 
hogy a népmivelési törekvésekkel o'yan terű 
létén sikerült jelentős hódításokat tennünk, 
amelyen legkevésbbé lehetett igazi nagy ér
deklődésre számítanunk Mikor a bizottság 
nemes törekvéseinek ilyen sikerét b m-ő ölöm
mel és megelégedéssel regisztráljuk, egyúttal 
felhívjuk polgártársaink figyelmét azon körül
ményre, hogy a vasárnapi teljesen ingyenes 
előadások mint a múltban, úgy ezután is vál 
tozatos műsor keretében fognak megtartatni. 
Tájékozódás céljából közöltük, hogy e hó 26- 
án, vasárnap délután háromnegyed 4 órakor 
történelmi előadás lesz vetített képekkel.

Magrarora*4gl Képviseletei
BudapeitfV., Báthory-utexa 18
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Hűi dle tzn. é xxsr-
A magyar szent korona országai területén 

I élőnövények kereskedésével, valamint azok 
külföldre azállitásával foglalkozó a az 1882 évi 
XV. t. c be iktatott berni nemzetközi phyl- 
luxéra egyezmény kiegészítéséről szóló 1889. 
évi XL1. t.-c. értelmében az 1913. érban sza
bad forgalomra jogosított ke.rti telep rk kimu
tatása a fö'dmivelésügyi m. kir. miniszter ur 
1912 évi il. e mber hó 28 án 126691/Xí/l. 
számú rendeletivel leküldetvén, felhivatnak 
mindazok kik telepüket a jövő 1914. évre fel
vétetni kívánják, hogy ezen szándékukat a 
városi tanácsnál folyó évi május hó 31 ig je- 

1 lentsék be a fenti rendelet értelmében megej- 
i tendó helyszíni vizsgálat foganatosítása végett.

Bija, 1913 évi január hó 20 án.
Polgármester helyett
Erdélyi főjegyző



4 bajai hírlap 1913. január 26.Egy jóházból való
tanulóul felvesz Kollár A. könyvkötészete.

fi Jajai takarékpénztár bérházában 
két kisebb esetleg egy nagyobb
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« legtöbb gtv<-sy szertárban •;igv körvvtleuül
RICHTER or. ax .Arany orosnan" hox (Hímzett prágai 

p (!• ElitabéthMraBe 5) gyógyszertáréba!. .■,"g

Hnktúr Ma(iyftror»xá<i rémiére:

Török József gyógyszertárában BUDAPEST.

Vérképző ital! Uj erőt ad!
Ki idegesnek, erélytelennek, ki ki 
merítő betegség vagy súlyos lelki 
megrázkódtatás következtében gven 
gén ek érzi magát, ki vérsegyény, 
kimerült, étvágytalan, fáradt vagy 
álmatlan az ne használjon mást 
mint a ■ Hioylobin < -t. Fejlődés
ben elmaradt gyermekeknek érté
kes táp és erősítő szí r. —

1607 Cgy üveg ára 3*50  X próba üveg 2 X. 
Kapható: Schubert Városi 
gyógyszertárba Z 0 M B 0 R.

2 üveg vételnél portómentesen szál- 
littatik tehát semmiféle költség. 
Valódi melyen cégem olvasható.

Grand p\O ?jja {Liga ag Nagy } B U D A P E S T,
UATr'T il'u t. " Lr'VlB Fw| Tj fii Dl __ r . T . k III. ZSIGMOND-U. 38 40 
HOTEL Mwa O/11’1/^WW SZÁLLODA V. Telefon I80 36,
a Szent-Lukács.- és Császár-gyógyfürdőkkel szemben. (Rozs: domb parkos tövében.)

.X modern technika legújabb vívmányainak alkalmazásával teljesen újonnan épült
hat amalatoo CVÁIIaHo pazar fénnyel OKA cynhóval Rézbutor, központi gőzfűtés, minden szobában hidig meleg viz 
Ildi CllJuluLuo uuüiluud berendezett Zl/u □ ZvL’íliuL vi'lanyvilágitás, Littek, külön olvasó-, társalgó-, író-szobák stb

* Mr Eleőrargu étterem és kávéház. -jki
Ponziórendszer is Kereskedelmi utazók és fiirdőzőknnk igen alkalmas. A vonatokhoz saját autojárarok. 
Villamos közlekedés minden irányban. Mérsékelt Szives pártfogást kér Pállal Miksa,
polgári árak. — Úri- és női fodrász a házban. igazgató tulajdonos.

vagyon. A bajavidéki takarék pénztár r. t. 1912. évi mérlege. TEHER.

Főkönyvi 
siám korona fill.

88 Pénztárkészlet ..... 70464 86
90 Váltótárca ... 2990572 10
91 Jelzálog kölcsönök 1224488 —
92 Törlesztéses jelzálog kölcsönök . 2779510 II

125 Kötelezvény kölcsönök 119350 -
93 Folyószámla adósok, fedezet mellett 193106 86
96 Értékpapírok és ezt k fiitfgŐ kamata 20820 — 1688043 95

107 Nvu^dijalap értékpapírjai Bajavidéki takpztri 
72 drb részvény a 450 — 32400

26 Intézeti székház . . 73000 —
115 Ingatlanok ...... 1122 93
24 Erőre fizetett kamatok .... 36491 57

0208&60 38

Főkönyvi 
szám korona ült.

1

110
116
121
123
37
89

118
97
93
98

117
23
40

pa,1600 drb 400 K befiz. régi részv. 600.000) 
1500 drb. 400 K ujkib. részv.-re befiz.. 523.550) 

Tartalékalap
Értékpapír árfoly. ingad tartalék
Nyugdíjalap ...... 
Záloglevél árfolyam ..... 
Betétek . . . . .
Hetibetétek ....
Oszlalék kifizetetlen ..... 
Folyószámla hitelezők
Visszleszámitolt váltók ....
Engedményezett jelzálog kö'csönök
Átmeneti kamatok .....

’ 1911. évi nyereség áthozat 1400 51)
Folyó évi nyereség . 119077.72)

1123550 —
242250, —

2500, — 
50000 —

5000i — 
30114671 54 

231228 92
90 —

863717 43 
1757548 02 
1698946 81

101773 43
120478' 23

1
9208550 38

VESZTESÉG. A bajavidéki takarékpénztár r. 1.1912. évi eredmény-számIája NYERESÉG.

Főkör.yvi 
•rám

108
49

112
120
50
25

124
101
105
122
100
40

Betét kamat
Hetibetét kamat 
Visszleszámitolási kamat
Eng< dménye.zett jelzálog kamat
Nyugdíjalap kamat
Betét kamat adó
Állami és községi adó
Illeték
Tiszti
Tiszti
Üzleti
1911.
Folyó

fizetés 
lakbér 
költség 
évi nyereség át hozat 
évi nyereség

140051)
119077.72)

korona lill.

140126 77
9725 34

214182 77
96792 26

2350 58
14985 23
19962 58

887 60
15560 —

360
15534 97

120478 23

650946 33

Főkönyvi 
szám

650946 33

1911 évi nyereség árhozat 
Váltó kamat
Jelzálog kamat 
Törlesztései je.lzáiog kamat 
Kötvény kamat 
Folyószámla kamat .
Erié papír kamat (adómentesl 
Házbér .

Baja, 1912. december hó 31.

Nyomatott Kollár A notentrőra berendezett könyvnyomdájában

korona fill.
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i 92297 33
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